

# 协商有“据”谈薪有“底”，是一种多赢

本报评论员 郭振纲

表示，集体协商参考信息提供的薪酬福利数据提供了有力信息支撑，让他们协商有“据”，切实提升基层集体协商实操能力。

集体协商是职工方与企业就劳动报酬、工作时间、劳动安全与卫生等劳动关系有关事项，进行平等商谈的行为，是协调劳动关系的有效方式。目前，我国已经形成了以劳动法、劳动合同法为基础，以《集体合同规定》《工资集体协商试行办法》为指引的集体协商法律法规制度体系。长期的实践证明，开展集体协商签订集体合同，不仅能够充分维护劳动者的合法权益，而且有利于促进企业的平稳发展以及和谐劳动关系的构建。

当前，我国劳动关系领域面临的情况相对复杂，一方面，劳动者的诉求更加多元，不同行业、年龄、性别的劳动者对劳动经济权益、民主政治权利和精神文化权益的追求呈现分层化；另一方面，随着数字经济的不断发展，依据现行劳动法律法规，新就业形态劳动者的合法权益存在一些短板弱项，协调劳动关系和保护劳动者合法权益的任务比较繁重。作为运用法治思维和法治方式协调劳动关系的重要形式，有的放矢地开展集体协商

签订集体合同，发挥其在劳动关系领域保公平、稳预期、促发展的作用，意义重大。

一段时间以来，在推进集体协商过程中，职工方不敢谈、不会谈，企业方不愿谈、谈不拢的问题一直比较突出。这当中，职工方缺乏相关知识，不掌握具体数据，无法与企业方在地位平等、信息对称的基础上协商是重要原因。

作为职工的“娘家人”、协调劳动关系的重要参与方，各级工会在提升职工方的集体协商能力、促进企业方重视集体协商等方面采取了不少有针对性的措施。比如，加大培训力度，提升职工谈判代表的集体协商实操能力，助力职工代表谈好、谈出成效；发布集体协商操作指引和集体合同范本，指导集体协商，促进集体协商的规范化、法治化；发布行业薪酬信息，细化不同行业、不同岗位的薪酬最低标准、中位数标准、最高数标准等数据，为开展集体协商提供全面、可靠、准确的数据支撑，等等。这些举措在助推集体协商提质增效方面发挥了重要作用。

工会是职工利益的代表者和维护者，必须始终坚持以职工为中心的工作导向，牢牢记住职工立场。在开展集体协商的过程中，

要善于表达工会观点，更要亮明职工立场，切实履职尽责，把职工合理合法诉求反映好、维护好、落实好，使职工利益得到有效维护，让职工感受到公平正义就在身边。

开展集体协商“集中签约行动”，推动企事业单位和劳动者尤其是新就业形态劳动者、灵活就业人员开展集体协商、签订集体合同是各级工会维护职工合法权益、助力职工发展的重要途径。广州工会多年来不断细化集体协商参考信息的内容，落实职工收入保障及增长机制，让“多劳者多得、技高者多得、创新者多得”，这样的做法值得肯定和推广。

集体协商的质效不仅关系着职工的获得感、幸福感和安全感，关系着企业的长远发展，而且能够反映出工会维权服务的成色，有利于推动新就业形态劳动者权益保障水平进一步提升。

## G 融媒作品选粹

跟着工会奔赴春日之旅



全总办公厅日前印发通知，将采取“十项措施”推动释放职工消费潜力，进一步助力文化旅游消费，促进经济社会发展。其中包括阶段性发放工会消费券、扩大职工疗休养规模、丰富职工文体活动、拓展职工春秋游等。跟着工会一起“上春山”，奔赴美好的春日之旅，你心动了吗？

(本报记者 贺少成 李逸萌 肖婕妤)

▶ 扫描右侧二维码，观看工人日报融合报道《视点：跟工会一起“上春山”，还有哪些福利在等你？》



机器人离我们还有多远？



迎宾、交流、主持、表演、服务，不仅能跑步跳舞，还能写诗画画，给你做一杯拉花拿铁，为你把脉抓药……这不是科幻电影，这是2025中关村论坛年会的现场。在这里，记者看到各种各样的机器人褪去神秘“面纱”，已经开始走进人们生活。

(本报记者 陈晓 于芊芊 吴凡)

▶ 扫描右侧二维码，观看工人日报融合报道《记者体验 | 机器人，离我们的生活还有多远？》



在青春的扉页书写奋斗的诗篇



3月27日，“强国复兴有我 劳动创造幸福”吉林省劳动模范巡回宣讲暨劳模工匠进校园·开学第一课首场活动在长春职业技术大学开启。350余名师生代表现场聆听了李万君、杨永修、付春鹏、刘洪宇4位劳模工匠的奋斗故事。李万君寄语：希望同学们在青春的扉页，逐行书写奋斗的诗篇，让人生更加精彩闪耀。

(本报记者 彭冰 柳姗姗 本报通讯员 官思妍 史强宇)

▶ 扫描右侧二维码，观看工人日报融合报道《劳模工匠进校园！吉林这场“中国工人大思政课”直击人心》



在户外“科幻乐园”感受AI的魅力



作为2025中关村论坛年会的配套活动之一，3月28日至3月30日，北京市海淀区在海淀公园举办了以AI为主题的户外科普活动。活动将人工智能领域最前沿的科技创新成果与公园场地设施充分融合，孩子们可以在公园里体验与人形机器人互动、无人驾驶智能小车、自己编程开展一场机器人足球赛等项目。

(本报记者 吴凡 于芊芊 陈晓)

▶ 扫描右侧二维码，观看工人日报融合报道《@家长们：这个青少年AI户外科普活动别错过！》



文字整理 赵琛

## 无人政务智能厅：

### “无感”“隐形”服务的生动样本

戴先任

偌大的政务服务大厅，没有一名工作人员，各项工作仍能有效运转——据4月2日中新网报道，近日，浙江杭州首个无人政务智能厅在钱江新城中央商务区产业社区正式启用。该无人政务智能厅依托“上心宝”智能政务服务系统和“上心办·云窗”平台，并接入DeepSeek大模型，为企业和个人提供机器人导引、AI智能预审、“云窗”兜底办理等服务，实现政务服务从“人工窗口”向“数智空间”的转型。

上述无人政务智能厅涵盖面广，涉及政务服务的事项多，在提高政务服务效率的同时，也节省了大量人工成本。近年来，随着简政放权的逐步推行，越来越多公共服务事项流程被简化，进一步打通了“群众反复跑”的改革堵点。如今杭州推出无人政务智能厅，取消了面对面人工审核环节，而且可以实现“不打烊”，最大可能避免了人为因素的影响。

当然，尽管如此，我们仍须认识到，一些政务服务工作依然离不开工作人员的现场把关，一部分政务服务工作仍不能由无人政务智能厅所完全取代。把能够通过自助方式便捷办理的事项交给智能系统，将宝贵的人力资源用在“刀刃”上，也有利于精简行政资源，可以避免人员冗余，进一步压缩权力寻租空间。

无人政务智能厅是数字技术赋能公共服务的积极探索，值得在更多地方进一步推广。当下，人工智能技术发展迅猛，充分发挥科技进步与创新的巨大力量，公共服务质量的提升还有很大空间，包括打通各部门之间的“信息壁垒”、在不影响服务质量的前提下精减服务过程中的多余环节、最大限度减少人为因素的影响等，从而让政务服务更精准、高效，更好实现建设法治政府、服务型政府的目标。

一段时间以来，“无感”和“隐形”正在成为一些地方政府服务出圈的关键词。期待在先进技术的持续赋能下，相关领域的社会治理能搭上数智时代的快车，取得更大的进步、收获更好的成效。

何勇海

据封面新闻报道，近日，有头部电商平台宣布全平台启动AI假图治理，严厉打击利用AI假图欺骗消费者、侵害原创品牌商家的违规行为，同时向全行业发出倡议：规范使用AI生成图片，保障商品信息真实，一起加入对AI假图的全面治理。此举得到不少网友的支持和点赞。

随着AI技术迅猛发展，相关生成商品图被商家广泛应用，消费者对电商领域“AI照骗”的吐槽屡见不鲜——“看全网同款都是一个图，分不清哪家是正版”“看图片是呢子大衣，收到货却是聚酯纤维”；外卖商家网上挂出的图片中饮料杯里堆满色泽诱人的水果，消费者拿到手的却是大半杯冰块……对于类似行为，消费者纷纷呼吁整顿清理。

我国消费者权益保护法明确规定：消费者享有知悉其购买、使用的商品或者接受的

服务的真实情况的权利；经营者应当真实、全面地向消费者展示商品的信息，不得作虚假或者引人误解的宣传。我国广告法也规定：广告不得含有虚假的内容，不得欺骗和误导消费者。因此，任何商业宣传都应尽可能客观反映商品和服务的原貌，而非进行引人误解甚至虚假的展示。AI假图侵犯了消费者的知情权和公平交易权，扰乱了电商生态，涉嫌不正当竞争，导致劣币驱逐良币的恶性循环。

在此背景下，有头部电商平台启动AI假图治理，保护消费者和原创商家的权益，可谓正当其时。该平台明确认定“商品材质或款式不符”“效果失真或夸大效果”“不存在场景导致商品失真”“抠图贴图明显失真”等AI假图典型场景，上线识别模型，通过“源头拦截”“存量清理”和“标识提醒”等举措，对平台AI假图进行全面治理，充分体现出平台在技术洪流中坚守推动科技向善的价值取向和社会责任。

治理AI假图，仅靠一家平台的力量显然不够，正如业内人士所说，部分商家跨平台盗

图、山寨抄款、对商品过度美颜等行为，已经污染了行业环境，加剧了行业恶性竞争。有头部电商平台发挥引领作用率先出手治理值得点赞，期待接下来能有更多平台紧随其后，推动全行业形成合力，探索AI时代电商健康可持续的发展路径，让AI技术真正成为助力电商发展的工具，而非既侵害消费者权益、又损害平台利益的绊脚石。

随着AI应用的普及，AI假图只会越来越逼真，从源头治理这一乱象，保障商品信息真实，迫在眉睫。前不久，国家网信办等部门联合发布《人工智能生成合成内容标识办法》，对于人工智能生成合成的内容添加提示标识、传播、审核等作出具体规定。该办法自今年9月1日起施行，届时将进一步压缩电商平台图片造假空间。

网店页面上图片的真实度，是商家良心的标的，更检验着电商平台价值取向、责任担当的成色。对于AI假图，任何平台都不能睁只眼闭只眼，更不能当打击“照骗”的旁观者。

平。从行业发展角度看，主播偷逃税歪风一旦在行业内肆意蔓延，将严重侵蚀网络直播行业健康生态，挤压合法纳税主播的生存空间，不利于行业的可持续发展。

整治网络主播偷逃税乱象，需多方协力、综合施策。税务部门需要进一步强化税收监管力度，充分运用大数据、人工智能等技术手段，搭建更完备的税收监测体系，精准识别主播各类收入，全力堵塞税收漏洞，同时加大对偷逃税行为的惩处力度，大幅提高违法成本，形成强大威慑。网络直播平台也应切实履行社会责任，积极配合税务部门工作，规范主播收入管理流程，如实提供相关数据。此外，也要进一步加强对网络主播的税收知识教育，提升其纳税意识，引导主播群体依法自觉纳税。

网络主播查补近9亿元收入，这不仅是对偷逃税主播的有力惩戒，更是对整个网络直播行业的深刻警示。唯有严守依法纳税底线，网络直播行业方能在健康轨道上稳健前行，实现经济效益与社会效益的双赢。

## 堵上主播偷逃税口子，助力网络直播行业稳健前行

一笔笔交易；知识类、演艺类主播通过干货满满的经验分享、专业投入的精彩表演而收获高额打赏。平台工资、观众打赏、广告分成、带货佣金等，共同构成了这一群体广泛的收入来源，一些头部主播收入惊人。

然而，部分主播的纳税意识并未随着收入增长而有所增强。以此次发布会公布的典型案例中的一位网红主播为例，其采用个人账户收款的方式隐匿销售收入，将本应按劳务报酬所得纳税的收入，违规转换为个体工商户经营所得，以此偷逃税款，最终被依法追缴税款、加收滞纳金，并面临758万元的高额罚款。

网络主播偷逃税现象屡禁不止，背后成因错综复杂。一方面，网络直播行业爆发式增长，收入形式纷繁复杂，交易数字化程度极

高，部分交易借助虚拟货币、私下转账等隐蔽方式进行，客观上增加了对其进行精准追踪、全面核验的难度，税收监管工作面临较大挑战。另一方面，部分主播纳税知识匮乏，诚信意识淡薄，将偷逃税视作“生财捷径”，肆意混过关。

网络主播偷逃税性质恶劣，其危害不容小觑。从经济角度看，偷逃税行为使国家税收大量流失，严重侵害公共利益。税收作为国家财政收入的关键支柱，本应用于基础设施建设、教育、医疗等民生领域，主播偷逃税让相关领域财政资金缺口难以填补，阻碍了社会整体发展。从社会公平角度看，依法纳税是公民的基本义务，网络主播享受高收入，却肆意践踏纳税规则，严重破坏了社会公

吴睿鸫

据4月1日新华社报道，在国家税务总局举行的新闻发布会上，相关负责人表示，税务部门将人民群众反映强烈、涉税违法问题频发的高风险重点行业、重点领域、重点人群作为重点对象，先后依法查处了一批加油站和网络主播、明星艺人、股权转让偷逃税等典型案件。2024年，对169名网络主播开展检查，累计查补收入8.99亿元，有力规范了行业税收秩序，促进了行业健康发展。

网络主播作为新兴职业，以其独特的吸粉能力与商业魅力，创造了惊人的经济效益。带货主播凭借精准巧妙的推销技能促